Как подтвердить право на льготный проезд обучающимся общеобразовательных организаций из многодетных семей по городу Рязань?
Согласно Постановлению Администрации города Рязани от 28 июня 2024 г. N 8234 «Об утверждении Порядка подтверждения права на льготный проезд в автомобильном и наземном электрическом транспорте общего пользования города Рязани обучающимся общеобразовательных организаций из многодетных семей» — для подтверждения права на льготный проезд и автоматического внесения информации на карту ЕЦК о наличии у держателя льготной категории для получения мер социальной поддержки при предоставлении транспортных услуг в автомобильном и наземном электрическом транспорте общего пользования города Рязани совершеннолетние обучающиеся из многодетных семей обращаются с письменным заявлением по форме согласно на имя руководителя общеобразовательной организации города Рязани. От имени несовершеннолетних обучающихся из многодетных семей в возрасте до 14 лет заявление подает законный представитель.
Несовершеннолетние обучающиеся из многодетных семей, достигшие 14-летнего возраста, обращаются с заявлением от своего имени с согласия законного представителя и в его присутствии.
К заявлению обучающихся из многодетных семей прилагаются следующие документы:
· копия СНИЛС обучающегося:
· копия документа, подтверждающего сведения о регистрации по месту жительства (пребывания) родителей (законных представителей),
· копия удостоверения многодетной семьи;
· справка с места учебы детей (в случае, если достигшие 18 лет дети обучаются на дневных отделениях).

Что будет с картой УмКА после получения ЕЦК?
С начала следующего за получением ЕЦК месяца транспортная карта «УмКА» (Школьная, Студенческая, Льготная) будет автоматически заблокирована. Все ее функции будут действовать на ЕЦК, на тех же условиях оплаты проезда.
«Городская» УмКА остается альтернативой ЕЦК.
Кто имеет право на бесплатный проезд по карте ЕЦК?
Правом бесплатного проезда в общественном транспорте, по ЕЦК могут воспользоваться:
· учащиеся очной формы обучения общеобразовательных организаций Рязани, являющиеся детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей;
· [bookmark: _GoBack]студентки очной формы обучения, являющиеся матерями-одиночками, которым не установлены меры социальной поддержки и социальной помощи по оплате проезда по федеральному, региональному законодательству и иным нормативным правовым актам,
· обучающимся общеобразовательных организаций из многодетных семей при соблюдении условий, установленных частями 3 - 5, 81 статьи 13 согласно Закону Рязанской области N 91-ОЗ(ред. от 19.04.2024).

